



非遗手作、书法摄影、形体美妆……课程五花八门
多领域“名师”走上讲台,许多课程上线“秒没”

青年夜校: 解锁八小时之外的精彩

□本报记者 阴祖峰 文/摄

今年夏天,“青年夜校”在哈尔滨的一群年轻人中“火了”,许多课程上线“秒没”。非遗手作、书法摄影、形体美妆……五花八门的夜间课程自带吸引力,与卸下白日忙碌的青年朋友一拍即合。曾经承载着时代记忆的“夜校”,打开了冰城青年夜生活的新方式,提供了青年更好发展的新途径,正成为青年八小时之外的“充电站”。截至目前,全市各级团组织已开办夜校80余期,参与人数1500余人次。



多领域“名师”走上讲台 夜校吸引青年人

夜幕落下,华灯初上。哈尔滨青年宫的教室里授课正酣。老师在讲台上细致讲解,青年们在课桌前认真学习。今年7月,“尔滨青年夜校”首期班在哈尔滨青年宫正式开课。书法、绘画、舞蹈等课程一经推出,不到半天全部报满。受欢迎的背后,不仅源自青年朋友充实自我、拓展视野、提高认知、寻求放松的主观能动性,还得益于“高性价比”的师资配备和细致入微的课程设计。

“脖子挺直,胸打开。”在哈尔滨青年宫的形体课堂上,2012年新面孔中国模特大赛全国总决赛亚军吴思怡指导学员站姿走姿,提升气质风度。在中华巴洛克历史文化保护街区青年之家的非遗课堂上,市级非物质文化遗产传承人于金凤“手把手”教授学员和泥、搭架、塑型等技艺。在香坊区健康路街道青年之家的美妆课堂上,有20多年从业经验的化妆师金智德讲解“手残党”也能轻松掌握的化妆技巧。在呼兰青年创业基地的摄影课堂上,双娱影视传媒创始人于清文分享拍摄视频的参数设置、常用构图和剪辑手法等。

专业教师、行业大咖、业界翘楚、非遗传承人……各行业多领域“名师”纷纷走上夜校的讲台,将专业知识、全新技能以轻松的方式传递给青年朋友。“学员们十分认真,全身心投入学习。青年夜校为青年们开辟了一个可以自主学习、自由交友的社交空间,我很高兴能够参与其中,用传统文化滋养青年,坚定他们的文化自信。”软笔书法教师任静说。

为了让课程更贴近青年喜好、符合青年需求,各级团组织还通过现场交流、调查反馈等形式,为青年朋友量身定制“菜



“尔滨青年夜校”吸引青年人。

单”,确保每一门课、每一堂课,都能让青年们眼前一亮、学有所得。

“大家喜欢什么,我们就推出什么。”团道外区委综合办公室主任关凯麟说,“我们将立足道外实际,不断丰富课程内容、创新授课形式,推出非遗文化体验课、公文写作系列课、魔术教学互动课等特色课程,满足青年的学习需求和精神需求。”

向“班味儿”说再见 感觉回到学生时代

“再回到课堂,有种回到学生时代的感觉。”8日下午,打好卡离开单位,周子豪

没有回家,而是直接来到青年宫,参加软笔书法课程的第三节课学习。“工作之余,我总想给自己找点别的兴趣,看到‘尔滨青年夜校’推出的课程,我马上就报名了。”

关注青年的需求,让青年人在工作之余有习得一技之长、丰富精神生活的机会,正是“尔滨青年夜校”的设立初衷。优质的课程内容、专业的师资力量、实惠的价格吸引了广大青年相聚在处处“夜校”,大家因同好集结,以技艺会友,把夜校课堂变身社交平台,收获满满的技能、友谊和快乐。

“青年夜校的品质有保证,课程设置丰富有趣,完全不用操心授课老师、学习材料等。每周抽出几天时间来青年夜校学习,已经成为我的固定节目。”对非遗文化十分感兴趣的小周想体验一次做扎染的过程,但一直被“手工坊”不菲费用劝退。看到“尔滨青年夜校”开课的消息,她和同事小程第一时间报名,并幸运“中签”。初次接触扎染,小周直言扎结、染色等技艺比想象中更难更复杂,但在这个过程中,不仅放松了心情,还陶冶了情操。

晚7时,形体课结束,学员们仍在意犹未尽地讨论“行如风、站如松、坐如钟”的要领。一周前,小张如愿抢到形体课,成为班上“唯二”的男生。从无所适从到“走路带风”,只用了两节课。“其实我有点‘社恐’,但老师夸我走得挺有范儿。”小张略显羞涩地说,他希望通过在“尔滨青年夜校”的主动社交,变得更加开朗和自信。

“上班朝九晚五,没机会结交新朋友,

青年夜校为我们提供了有效的交友途径。”“Yogurt”和“苏玺”两个女孩因相同爱好在“尔滨青年夜校”上相识,两人都觉得是课堂之外的收获。最近,她们正查看其他区的青年夜校课程,打算选择感兴趣的一起报名。

“学习软笔书法需要全神贯注、凝神静气,能够让我放空自己、撇去浮躁。”自认为是“工作狂”的刘建文经常出差,很少有休息时间,他希望通过听课来缓解高度紧张的精神状态,同时拓展社交圈子。“平日里,要不就与手机为伴,要不就和朋友唱个K、烧个烤,来青年夜校与同龄人一起学习技能、分享生活,比撸串更‘香’。”

“夜校”重新回归大众视野 带动青年与城市共同成长

今年3月,团中央基层建设部发布《青年之家·青年夜校项目实施指引》,让“夜校”这个颇有年代感的词汇重新回归大众视野。团哈尔滨市委从自身工作实际出发,发挥优势、整合资源,探索打造“尔滨青年夜校”品牌,面向青年朋友开设普惠类学习课程,帮助广大青年在学习知识技能的基础上,找到更多志同道合的朋友,解锁八小时之外的精彩。

“青年夜校不与考试、职称挂钩,是青年们自主自愿的选择。他们在求知过程中不仅可以学习技能,还能放松身心,收获情绪价值。”哈尔滨市社会科学院社会学研究所研究员丁继成认为,青年夜校的“翻红”恰逢其时,反映出年轻人充实内心、自我提升的精神追求。“青年夜校不仅能够提升年轻人的知识水平和专业技能,鼓励其形成终身学习的良好习惯,还能使得年轻人专注于兴趣本身,获得纯粹的快乐,为自我调适、自我突破和自我成长积蓄能量。”

为了让“尔滨青年夜校”持续长久,团哈尔滨市委聚焦青年学习、工作、生活中的现实需求和兴趣爱好,在时间安排、场地选择、课程设置等方面贴近广大青年,坚持质量为先、宁缺毋滥,做到寓教于学、寓文于课,让青年便于参加、乐于参与,信得过、学得得好,引导带动青年们更好融入城市、与城市共同成长。

“‘尔滨青年夜校’会一直办下去,而且会办得越来越好。”团哈尔滨市委青年发展部负责人张莹莹介绍说,“尔滨青年夜校”将进一步完善管理运行机制,探索多元的市场化运营模式,整合各方资源,通过招募教育师资、青春达人、社会力量等“青春合伙人”,充实青年夜校专业化师资和工作力量,创建青年成长“充电站”、青年发展“服务站”、青年生活“交友站”,努力将青年夜校带来的青年流量转变为助力我市经济社会发展的青春力量。



青年们在学习非遗手作。